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Dra ga na V. To do re skov

VLA STI TI DE TA LJI  
VE LI KE SLI KE SVE TA
(Ma ja Er de lja nin: Dra gi dnev ni če / De ar Di ary (2006–2023), Mu zej sa vre me ne umet no
sti Voj vo di ne, No vi Sad, 2023)

Um užur ba no za bo ra vlja ju če, bri še pro šlost da bi mo gao da 
funk ci o ni še da nas ne re al no se uzda ju ći u spek ta ku lar nu bu-
duć nost.

Ma ja Er de lja nin

Ni ka da ni sam pi sa la tekst za ka ta log iz-
lo žbe. Na rav no, ni ka da ni sam pi sa la o ka ta-
lo gu, a i ne znam ka ko bih, bu du ći da je on 
uglav nom na me njen po se ti o ci ma iz lo žbi, da-
kle, li šen knji žev nih ele me na ta (iz u zev ako 
nje gov uvod ni je na pi san u for mi ese ja). Sto-
ga sam pred knji gom/ka ta lo gom Dra gi dnev-
ni če / De ar Di ary (2006–2023) Maje Er de lja-
nin po ka za la onu ra do zna lost ko ju do ži vlja va 
kri ti čar ka ka da se na đe pred knji žev nim tek-
stom in ter po li ra nim među li kov nim pri lo zi-
ma ko ji su na sta ja li to kom au tor ki ne se dam-
na e sto go di šnje umet nič ke ka ri je re. Ne ki od 
ra do va ko la ži ra ni su raz li či tim ma te ri ja li ma 
(kar ta ma s pu to va nja, ula zni ca ma, ra ču ni ma 

itd.). Dok pa žlji vo po sma tram ilu stra ci je ka ta lo ga (ili je pak tekst dnev ni ka ono što ilu-
stru je nje go vu li kov nu sa dr ži nu), raz mi šljam o kon cep tu Ma je Er de lja nin. Po seb no o 
dva pro jek ta: ”Co lor The rapy” i „Dra gi dnev ni če”. Sa ma nji ho va otvo re na for ma i ne-
za vr še nost pri vla če pa žnju, ali „traj ni čas umet no sti”, ter min po znat iz neo a van gar de 
(s ko jom au tor ka i te ka ko ima do dir nih ta ča ka), uka zu je da je i otvo re nost dnev ni ka 
kon cept. To be con ti nued...

Za što pi še mo dnev ni ke? Za što me mo a re? Za to što že li mo da do ku men tu je mo, ili da 
se iz lič ne per spek ti ve osvr ne mo na iš če zlo vre me, ono u ko jem smo bi li ak te ri ili po sma-
tra či, ono ko je tu ma či mo na svoj, ne po no vljiv na čin. Ta ko će se u dnev nič kim za pi si ma 
Ma je Er de lja nin – ko ji do du še ne pra te hro no lo giju do ga đa ja, ali za to po ku ša va ju da da-
ju sli ko vi te od go vo re na raz ne go di šnji ce, svet ske da ne raz li či tih fe no me na – na ći za be-
le že ni da tu mi i do ga đa ji ko ji su osta vi li traj ni uti sak na au tor ku. Od mah na po čet ku, u 
in ter vjuu Vla di mi ru Mi tro vi ću, ona će re ći:
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Shva ti la sam da je sva ki dan ne ko me va žan, sva ka te ma vred na raz mi šlja nja, da sva ki dan ne-
ko sla vi, a da su mo ji va žni da ni sa mo No va go di na, ne ki rok za za vr še tak po sla, go di šnji ca, pla-
ni ra na pro sla va. Za pi ta la sam se gde ne sta ne onih osta lih tri sta še zde set. Šta se s nji ma do go di? 
Zar ni su i oni jed na ko va žni?

Od go vor na pi ta nje le ži u krat kim for ma ma ko je Ma ja Er de lja nin pi še: da, va žni 
su, jer či ne deo ži vo ta, jer na vo de na raz mi šlja nje, jer se mo gu po ve za ti sa „za da tim te-
ma ma” ko je na me ću broj ne svet ske or ga ni za ci je. Ko nač no, jer ih je mo gu će po svo ji ti ili 
kroz njih na ve de ne „da ne sve ga i sve če ga” po sma tra ti s bla gom iro ni jom, tu ma či ti ih 
kao ot klon od be smi sla. Od li ku je ih ja sna, žen ska per spek ti va i na gla še na ose ćaj nost, 
kao i smi sao za de ta lje. Sa za pi si ma o svet skim pra zni ci ma ona ukr šta svo je da ne, du-
ho vi to ih ime nu ju ći. Ta ko će na kon Svet skog da na za is ko re nje nje si ro ma štva (da ti ra-
nog 17. ok to bra 2011) i Svet skog da na umet ni ka (da tum je 25. ok to bar 2015) usle di ti tri 
da na u ni zu au tor ki nog ži vo ta ko je će ona na zva ti: „Moj dan pot pi sa”, „Moj dan ras ki da” 
i „Moj dan ner vnog slo ma” (da tu mi su: 28, 29. i 30. ok to bar 2013, a au tor ka is pod sva kog 
od na ve de nih na slo va na zna ča va: Tri na e sta). Ta ko, re ci mo, či ta mo o Bra ci ko ji svi ra 
man do li nu (te ma je si ro ma štvo), po tom o za lju blje nom kon cep tu al nom mu ra li sti (te ma 
je Svet ski dan umet ni ka), a za tim o ne da ća ma na po slu i u lju bav nom ži vo tu ko je su sti-
žu na ra tor ku.

Da li je vre me var lji va ka te go ri ja? Na osno vu ono ga što nam Ma ja Er de lja nin pre-
do ča va re đa ju ći svo je pri če, opi se, uti ske, ali i cr te že, sli ke, ko la že, re kli bi smo da je ste. 
Sve se mo že zbi ti iz ne na da, ali, s dru ge stra ne, ne ki do ga đa ji su una pred pla ni ra ni i do-
sled no iz ve de ni (pu to va nja, iz lo žbe itd.). Ipak, nji ho vo na po red no po ja vlji va nje i zna čaj 
ko ji ima ju za au tor ku go vo re o to me da sve mo že bi ti pred me tom pri če:

U su sret mi do la ze dva pa ra di rek tor skih ci pe la. To su one uglan ca ne ci pe le što se no se sa mo pre 
pod ne, do po slov nog ruč ka. Cr ne ili bra on, s oštrim ivi ca ma. Du ge i pljo sna te, ali ne i ši mi. Na 
sa mom vr hu se od luč no za vr ša va ju pra vo u ga o nim vr hom. Li če na šle pe re sa Du na va. („Svet ski 
dan na vi ka va nja. Di rek tor ska uli ca”)

Po la ze ći, da kle, od na o ko ne u pe ča tlji vih i gra đan stvu ire le vant nih de ta lja (obu će, 
ode će), au tor ka je re gi stro va la ozbilj na li ca ko ja no se kva zi te ži nu svet skih bri ga moć ni-
ka i če sto, is po sta vi će se, kao u go di ni tri na e stoj, go spo da ra na ših ži vo ta. Ako bi smo po-
sma tra li for mu „Di rek tor ske uli ce”, re kli bi smo da ona, za raz li ku od pri če o Bra ci i sna 
o za lju blje nom mu ra li sti, ne po se du je na ra tiv nu kon struk ci ju – vi še je reč o pod stre ku 
za esej. I zbi lja: be le ške su kat kad da te u ovoj for mi ili u opi si ma, di ja lo zi ma itd. No, sve 
je to deo dnev ni ka, jer dnev nik, ve li nam Ma ja Er de lja nin, baš kao i Na ni Mo re ti dav ne 
1993. go di ne (film Ca ro Di a rio), je ste ras te gljiv ža nr ko ji ra do upi ja kra će i du že knji žev-
ne ob li ke. 

Ma ju Er de lja nin s ita li jan skim glum cem, sce na ri stom i re di te ljem po ve zu je upra vo 
du ho vi tost ko ja va ri ra od be za zle nog sme ha („For mu la ri sa ki ja vi com”, „Iz gu blje na mi-
sao” i dr.) do ci ni zma, pa i au to i ro ni je. Na Svet ski dan me di cin skih se sta ra (12. maj 2009) 
ona be le ži jed nu dru štve nu ano ma li ju du bo ko uko re nje nu u bal kan ski men ta li tet:
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U bol ni ci je stro go usta no vlje na hi je rar hi ja. Pa ci jen ti i nji ho vi bli žnji se na hod ni ci ma ula gu ju 
be lim klom pa ma bi lo kog ran ga. Sra zmer no te ži ni bo le sti, sme ju se nji ho vim ša la ma gla sni je ili 
ti še. [...] Uz ko le na be lih man ti la ve se lo se nji šu ša re ne ke se. U nji ma su po klo ni ko ji ne zna če za-
hval nost već na du da će ovo bi ti dan ka da će do bi ti ot pu snu li stu od bo le sti. Ne sta ju niz hod nik. 
Ču jem svo je ime pre ko raz gla sa. Otva ram vra ta s ne ve se lim osme hom i iz tor be va dim ša re nu 
ke su.

Svo jim dnev ni kom au tor ka nas je pro še ta la kroz raz li či te dr ža ve, gra do ve, upo zna-
la s mno štvom po zna tih i ma nje po zna tih umet ni ka, opi sa la pro sto re i uti ske sa iz lo žbi, 
ali ni je pro pu sti la da se, s vre me na na vre me, otvo ri, da opi še svo ja ose ća nja, na da nja i 
stra ho ve, ži vot ko ji ne za u sta vlji vo ju ri i ko ji tre ba ukro ti ti pi sa njem i sli ka njem kao na-
či ni ma da mu se po da ri vi ši smi sao od jed no stav ne sva ko dne vi ce. Ljup ko, raz i gra no, s 
ose ća jem za me ru i stil ski ugla ča no, njen će dnev nik bi ti sve do čan stvo ne sa mo „ži vo ta 
jed ne Ma je” ne go i vre me na (Da na mr mo ta) u ko jem se ta ista Ma ja (ne) sna la zi. 

Od glo bal nih te ma od no sno svet skih da na sve ga i sva če ga, da kle, od ma kro pla na 
ka unu tra šnjem im pul su ko ji je ne u si lje no na vo di da pro mi šlja vla sti te sa dr ža je, Ma ja Er-
de lja nin nam da ru je ne sva ki da šnju pro zu za ko ju se iskre no na dam da u bi bli o te ka ma 
ne će bi ti za ve de na kao ka ta log ne go kao stva ra lač ki im puls vr sne sli kar ke ko ja po tre ći 
put uzi ma je zik, od no sno pi sa nje kao me dij umet nič kog iz ra za, ili pak umet nič ke igre 
bez gra ni ca, bez ro ko va, bez punk tu ma, igre sa či ta o cem ko ji se na da da će jed nom, kad 
se do ga đa ji i emo ci je na go mi la ju, mo ći da či ta ne ku no vu is po vest ili ka kvu dru gu pro-
znu for mu ko joj au tor ka pri be ga va. Čak i ako je ne bu de mo gao de fi ni sa ti (kao što au tor-
ka ovih re do va ni je sklo na te o rij skim fi o ka ma), nje mu će či ta lač ko za do volj stvo pro bu di-
ti in te re so va nje za traj nim ča som umet no sti, za kon cep tu al nom umet no šću ka kvu nam 
je Ma ja Er de lja nin pred sta vi la, za pi ta nji ma ko ja su pre nje po sta vlja li neo a van gar di sti 
(Ju di ta Šal go, Mi ro slav Man dić, Vla di mir Ko picl): tra ja nje umet no sti u vre me nu (li te ra-
tu ra) i pro sto ru (sli kar stvo), te nji ho va kom bi na ci ja. Ia ko nas na sa mom po čet ku uve ra-
va da li kov ni ra do vi ko ji „ki te” tek sto ve ne ma ju ve ze s onim što je na pi sa no, to je još je-
dan vid igre sa či ta o cem: pro na đi ade kvat nu ilu stra ci ju za ono što si pro či tao/pro či ta la. Ta-
ko Dra gi Dnev ni če po sta je in ter ak tiv na knji ga za pro bra nu pu bli ku, a Ma ja Er de lja nin, 
či ni se, za druk či jim či ta la štvom ne žu di.


